
Занятие XV 
 
 

Образование основ настоящего времени. 
Первое главное спряжение. 

 
В системе спряжения санскрита формы настоящего времени, прошедшего imperfectum, 

желательного и повелительного наклонений образуют систему настоящего времени, так как все 
эти формы образуются от одной и той же основы глагола, от основы настоящего времени. 

По способам образования основ настоящего времени различаются десять классов 
глаголов. Эти классы делятся на два главных спряжения тематическое и атематическое1.  

Первое главное спряжение, тематическое, охватывает большинство глаголов. 
Особенностью его является тематическая гласная -a- между корнем и личными окончаниями и 
постоянное ударение на одном и том же слоге основы. Тематическая гласная -a- в 1-ом лице 
всех трех чисел удлиняется. 

I главное спряжение включает 4 класса глаголов: I, VI, IV и X.  

Классы глаголов I главного спряжения. 
Основа настоящего времени глаголов I  класса образуется путем прибавления к корню 

глагола тематической гласной -a-. Ударение постоянно на корне. 
Модель основы настоящего времени глаголов I  класса:  
 

 
`√ + a 

 
 
К I классу относятся встречавшиеся ранее глаголы: 

 
P         khAd - "есть, питаться", о.н.в. khā́da- 

car - "ходить, жить", о.н.в. cára- 
jIv - "жить, существовать", о.н.в. jÍva- 
pat - "летать, падать", о.н.в. páta- 
pa[h - "читать", о.н.в. pá[ha- 
vad - "говорить", о.н.в. váda- 
vas - "жить, обитать", о.н.в. vása- 

 
Ā         IkX - "смотреть, воспринимать", о.н.в. ÍkXa-   

kamp - "дрожать, бояться", о.н.в. kámpa- 
bhAX - "говорить, общаться", о.н.в. bhā́Xa- 
vart - "вертеться, существовать", о.н.в. várta- 
labh - "получать", о.н.в. lábha- 
SikX - "учиться", о.н.в. SíkXa- 

 
 
U.        vardh - "расти", о.н.в. várdha-   

 
Корни глаголов с гласными i, u, R и L и оканчивающиеся на одну согласную, имеют в 

основе настоящего времени гласную корня в ступени guNa, т. е. i → е, u → о, R → ar, L→ al.  
Например: 

P. budh "будить; бодрствовать", о.н.в. bódha- 

                                                           
1 Тема (греч. thema) - глагольная основа, образованная прибавлением к корню гласной 
(тематической гласной -a-). 



Корни глаголов, оканчивающиеся на , или , имеют в основе настоящего времени эти 
гласные в ступени guNa (т.е. -e, -o). Перед тематической гласной -a гласные guNa изменяются по 
правилам saMdhi: е → ay, о → av.  

Например: 
U. ji "побеждать", о.н.в. je + a → jáya- 
Ā. plu "плавать", о.н.в. plo + a → pláva- 
U. nI "нести, вести", о.н.в. ne + a → náya- 
P. bhU "быть", о.н.в. bho + a → bháva- 

Так как глаголы I класса образуют основу настоящего времени как глагол bhU, то и весь I 
класс древнеиндийские ученые назвали bhvAdi (bhU + Adi, Adi "начало"), что значит "начиная с 
bhU, как bhU". 

Есть несколько глаголов I класса, образующих основу настоящего времени особым 
образом: 

1. Глаголы gam "идти" и yam "держать" образуют основу настоящего времени с 
суффиксом cch: 
P. gam - gáccha- 

P. yam - yáccha- 
2.  Глаголы pA "пить", sthA "стоять" и некоторые другие образуют основу настоящего 

времени удвоением: 
P. pA - píba- 
U. sthA - tíX[ha- 

 
Основа настоящего времени глаголов VI класса образуется путем прибавления к корню 

глагола в слабом звуковом виде тематической гласной -a. Ударение постоянно на тематической 
гласной -a. 

Модель основы настоящего времени глаголов VI класса:  
 

 
√ + á 

 
 

Например:  
P. likh "писать", о.н.в. likhá-  
U. tud "ударять", о.н.в. tudá- 
Так как все глаголы VI класса образуют основу настоящего времени как глагол tud, то 

древнеиндийские ученые назвали весь VI класс tudAdi. 
У немногих глаголов, корень которых оканчивается на i,  и , в основе настоящего 

времени i → iy,  → Uv  и  → ir. 
У некоторых корней на -ar перед тематической гласной -a  ar → ir или ur, 

у некоторых корней на A перед тематической гласной -a   A → i(y). 
Глагол iX "искать, желать" и некоторые другие образуют основу настоящего времени с 

суффиксом cch: P. iX - icchá- 
 
Основа настоящего времени глаголов IV класса образуется путем прибавления к корню 

глагола в слабом звуковом виде суффикса -ya. Ударение постоянно на корне. 
Модель основы настоящего времени глаголов IV класса: 
  

 
`√ + ya 

 
 

 
Hапример:  
P. tuX "радоваться, наслаждаться", о.н.в. túXya-. 



Корни на -am удлиняют a перед ya: 
P. bhram "бродить, ходить", о.н.в. bhrā́mya- 
P. Sram "уставать", о.н.в. Srā́mya-. 

Корни на -iv удлиняют i перед ya: 
P. div "играть", о.н.в. dÍvya- 

По образцу глагола div весь IV класс назвали divAdi. 

Корень darS "видеть" образует основу настоящего времени способом супплетивизма - 
páSya- (от глаг. paS "видеть"). 

 
Основа настоящего времени глаголов X класса образуется путем прибавления к корню 

глагола суффикса -aya. Ударение постоянно на -áya. 
Модель основы настоящего времени глаголов X класса: 
 

 
√ + áya 

 
 

Например: 
U. kath "рассказывать", о.н.в. katháya- 
U. cint "думать", о.н.в. cintáya- 

Корни глаголов с гласными , u, R, L, оканчивающиеся на одну согласную, имеют в основе 
настоящего времени звуковой вид guNa, т. е. i → e, u → o, R → ar, L → al.  

Например:  
U. cur "воровать", о.н.в. coráya-. 
 По образцу глагола cur весь X класс называется curAdi. 
 
 

 

Упражнения 
 

I. В предложениях со словами из прочитанных текстов определите классы 
глаголов: 

Añ> clit. )l< ptit. xnen n tu:yit. 

pÇ< ilot>. s mXyaûe k…Ç gCDit. tÇ gCDit. 

Ah< pZyaim. Tv< pZyis ikm!. ram> )l< oadit. 

mi]ka ì[imCDiNt. suo< -vet!. 
 
II. Напишите слова шрифтом devanAgarI и их перевод, найдя значение незнакомых слов 

по словарю:  
Существительные 

m n f 
udaya prabhAta SobhA 

asta sAya niSA 

sUrya namas (+ D.) diSA 

prakASa 

 

pUrva-diSA 

kiraNa paScima-diSA 

parvata dakXiNa-diSA 

Sikhara uttara-diSA 

divasa 

 madhyAhna 

sAyaMkAla 



 
Глаголы 

gam I кл. 
bhU I кл. 
div IV кл. 
darS о.н.в. páSya- IV кл. 
nam I кл. 
udayaM gam восходить 
astaM gam заходить (о солнце, о луне) 

 
Прилагательные 

komala  

pracaN]a  

pUrva 

paScima  

dakXiNa  

uttara 

  
III. Переведите с русского: 

 
луч (2) солнца (1), блеск солнца, вершина горы; 
утром, днем, вечером, ночью; 
северный, южный, восточный, западный; 
север, юг, восток, запад. 
На востоке солнце восходит. На западе солнце заходит. 
 

IV. Прочтите текст, напишите его транлитерацию, объясните случаи saMdhi, определите 
формы слов, переведите: 

 

sUyR> 

à-ate pUvRidzaya< sUyR %dy< gCDit, à-ate sUyRSy 

àkaz> kaemlae -vit, sUyRSy ikr[a> pvRtana< izore;u dIVyiNt, 

jna> à-ate sUy¡ nmiNt, idvse jna> sUyRSy zae-a< pZyiNt, 

mXyaûe sUyRSy àkaz> àc{fae -vit, say<kale sUyaeR =St< gCDit, 

yda sUyaeR =St< gCDit tda inza -vit, sUyaRy nm>. 
 

 
V. Текст для чтения и перевода: 

 

v;RtRu> 

v;aRkale n-ae me"aCDÚae -vit, ggne cpla  

ivS)urit, Kvict! àkaz> Kvicdœ ANxkar< -vit, 

sra n*> ÿdaí jlPlaivta -viNt, 



v;aRkale v&ò(a -Uim> p<ikla -vit, 

k«;ka> Sv]eÇai[ k;RiNt bIjain vpiNt c, 

mxurai[ pKvain Aaè)lain jMbU)lain c 

-UmaE ptiNt jnaStain oadiNt c, 

jna v;aRkalSy Svagt< k…vRiNt. 
 

 
Слова 

Rtu m - время года, сезон 
varXA  f - дождь 
varXartu (varXA-Rtu) m - сезон дождей 
varXA-kAla m - время дождей 
nabha m - небо 
megha m - облако; туча 
meghAcchanna - покрытый облаками, облачный 
gagana n - небо 
capalA  f - молния 
vi-sphur - VI кл. блистать; вспыхивать 
kvacit... kvacit - то... то 
andhakAra m, n - мрак, темнота 
sarA  f - ручей 
nadI  f - река 
hrada m - озеро 
jalaplAvita - залитый водой, переполненный водой 
vRX[i  f - ливень 
paMkila или pan ̅kila - грязный, размытый 
kRXaka m - земледелец, пахарь 
svakXetra n - свое поле 
karX - I кл. пахать, обрабатывать 
bIja n - зерно, семя 
vap - I кл. сеять 
madhura - сладкий 
pakva - спелый 
Amraphala n - плод манго 
jambUphala n - плод дерева джамбу 
jana m - человек 
tAni А. pl. n - от <они>, т.е. <их> 
svAgata n - приветствие (по случаю прихода) 
svAgataM kar - приветствовать приход кого- или чего-либо (+ G.) 
kurvanti - 3 л. pl. pr. от kar.  
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